1. Hafta



Polimerler
Nukleik asitler

Ayni temel bilegsenlerden meydana gelmiglerdir:
pentoz (5 karbonlu) seker, nitrojenoz baz, fosfat
grubu

Nitrojenoz bazlar her zaman seker C1
karbonuna kovalent baglanmistir, ve fosfat grubu
da sekerin C5 karbonuna baglanmistir

Nukleosid = seker + baz
Nukleotid = seker + baz + fosfat



Sekil 7. DNA ve RNAnin kimyasal yapilari

a) DNA and RNA nucleotides
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* Farkli sekerlerden olusmuslardir
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* Nitrojenoz bazlarinda farkliliklar vardir
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Bir DNA veya RNA iplik¢igindeki nukleotidler
birbirlerine fosfodiester baglari ile kovalent
olarak baglanmigtir

Fosfodiester baglari kondensasyon veya
dehidrasyon sentezi ile olusur (su aciga cikar)

Hidroliz ile parcalanir (suya ihtiyac duyar)
Fosfodiester bagi C5'teki fosfat ile bir sonraki
nukleotidin C3’teki OH grubu arasinda sekillenir

Seker-fosfat omurgasini olusturur
Zincirin uclari farkh olup polariteye sahiptir



Sekil 8. DNA ve RNAnin Kimyasal Yapilari

b) DNA polynucleotide chain

a) DNA and RNA nucleotides
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e 1953—James D. Watson ve Francis H. C.
Crick

— DNA'nin nukleotidlerden olustugunu
biliyorlardi

— DNA'nIn yapisini yorumlamak i¢cin baskalari
tarafindan uUretilen verileri kullandilar
« Baz kompozisyon c¢alismalari
« X-ray Kirinim calismalari



 Baz kompozisyon calismalari
— Erwin Chargaff

— Farkli turlere ait DNA'lardaki purin ve primidin
sayllarinin belirlenmesi

— Purinlerin primidinlere oraninin 1:1 oldugunun ortaya
konulmasi

— Chargaff Kurali’'na gore bir DNA dizisindeki Aile T, A =
T ve C ile G miktari C=G esittir

— Batun organizmalarda A:T orani 1:1 ve C:G orani
1:1'dir, ANCAK (A+T)/(C +G) organizmalar arasinda
farkhihk gosterir (bu farklik %GC igerigi olarak
adlandiriimaktadir)



« X-ray kirinim calismalari
 Rosaline Franklin ve Maurice H. F. Wilkins

 DNA'nin kirinim paternini incelemislerdir (atomik

agirhgil ve molekullerin alansal duzenlenmesi ile
olusturulmustur)

— DNA helikal yapidadir

— Heliksin tam bir donus yapmasi icin 3.4 nm (34
angstromltk)uzunluga intiyag¢ vardir

— Heliks 2 nm (20 angstrom) capindadir

— 0.34 nm (3.4 angstrom) bitisik nukleotidler arasindaki
mesafedir

— Heliksin bir donugunde 10 nt yer alir




Sekil 9. DNA'nin molekiiler yapisi.

a) Molecular model
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b) Stylized diagram

Axis of helix

Backbones



« Cift iplikc¢ikli, saga donuslu heliks yapida

* Antiparallel iplikcikli

« Seker fosfat omurgasi heliksin disinda
bazlar igeri bakacak sekilde

« Karsilikli iplikgiklerin bazlari birbirleriyle
hidrojen baglari ile baglanmiglardir
— C-G; arasinda 3 bag

— A-T, arasinda 2 bag bulunur



» Bazlar bir iplik¢ikte birbirine 0.34 nm (3.4
angstroms) uzakliktadir ve heliksin bir
donusunun uzunlugu 3.4 nm (34
angstrom, donus basina 10 nt)'tir.

* Heliks 2 nm (20 angstrom) capindadir

« Bazlar arasindaki hidrojen baglarinin
sayisl farkli oldugundan DNA'da bir buyuk
ve bir de kucuk bosluk bulunmaktadir



